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MATEMATYKA | POLE TROJKATA

1. Uzasadnienie wyboru tematu

Jesli lekcja ma by¢ przyktadem wzorowej lekcji ze wszystkimi jej sktadowymi i ma pokaza¢ mozliwosci, jakie
dajg programy dynamicznej geometrii, dobér odpowiednich ¢wiczen i rados¢ ucznia w trakcie odkrywania
nowej dla niego wiedzy, to wtasnie ten temat moze by¢ Zrédtem inspiracji do prowadzenia w podobny sposéb
innych lekdji.

2. Uzasadnienie zastosowania technologii

Dobdr pomocy TIK nie jest przypadkowy. Musi on odpowiada¢ celom lekgji, by¢ w petni interaktywny, uczen
musi samodzielnie lub wspélnie z kolegami dochodzi¢ w wyniku doswiadczen i eksperymentéw matematycznych
do wyniku. Dlatego wybér gtéwnego narzedzia TiK, jakim jest program GeoGebira, jest tutaj nieodzowny i najlep-
szy. Nauczyciel mimo najszczerszych checi nie zrealizuje gtéwnych celéw lekcji za pomoca kredy i tablicy.

3. Cele ogdlne lekgji:

« Poznanie trzech metod wyznaczania pola tréjkata (do wyboru).

« Uswiadomienie, ze dwa tréjkaty o réznych ksztattach moga miec takie samo pole.

« Zrozumienie i zapamietanie na podstawie eksperymentoéw, kiedy tréjkaty maja to samo pole.

Cele szczegotowe lekgji:

Uczen w sposodb naturalny i niezwykle prosty ma zastosowac znang mu z poprzednich lekcji wiedze (zatem
mamy powtorzenie wiadomosci) w odkryciu nowej. Chodzi tu o pojecie wysokosci trojkata i pola prostokata.

Uczen ma samodzielnie lub zespotowo odkry¢ wzdr na pole trojkata, ktory, jak sie okaze, bedzie sie roznit
w zapisie od tradycyjnego wzoru, ktéry dotychczas uczniowie bezmyslnie i bez zrozumienia uczyli sie na pa-
mieé. Wynika on w sposéb naturalny z dynamicznego eksperymentu, ktéry bedzie wykonywany na ekranie
GeoGebry lub odpowiedniej wycinanki z kartki papieru albo kartonu.

Nauczyciel dowiaduje sie, ze uczac matematyki, nie musi naucza¢ doktadnie tak, jak to robiono dotychczas
przez dziesiatki lat, a wzory powinny by¢ w takiej formie, w jakiej w sposdb naturalny uczniowie do nich doszli.

Uczen rozwigzujac zadania przy uzyciu dynamicznego ekranu komputera, bez stresu uczy sie rozwigzywania
w nietypowy, ale naukowy sposéb. Ma on z lekcji wynie$¢ nie tylko wzor na pole trdjkata, ale dostrzec, ze pole
tréjkata jest zawsze takie samo, jesli tylko tréjkat nie zmienia dtugosci jednej z podstaw i dtugosci odpowiadajacej
jej wysokosci. Mozna wiec zmieniac ksztatt tréjkata, a jego pole nie zmieni sie. To jeden z przyktadéw w mate-
matyce, w ktérym uczen dowiaduje sie o niezmiennikach jakiejs wiasnosci i w trakcie rozwigzywania nowych,
nieznanych zadan nie postuguje sie przypominaniem wzoréw, lecz kombinuje, co mozna zmodyfikowaé w nowej
sytuacji, by dana wtasnos¢ nie zmienita sie i jak to wykorzysta¢ w rozwigzaniu zadania. Takiego myslenia wymaga-
ja zadania na Kangurze, a Kangur jest dla wszystkich uczniéw, wiec chyba warto im o tym mowic.

Komentarz dydaktyczny do tej lekcji

Uczen, kiedy stoi w obliczu znalezienia pola tréjkata, przypomina sobie najpierw wzér na to pole i prébuje
je liczy¢ na piechote. Tymczasem czesto z warunkéw zadania (rysunku, jego tresci) wynika, ze pole to moz-
na fatwo wyznaczy¢, zmieniajac potozenie wierzchotkdw tego tréjkata tak, by nie zmienita sie dtugosc¢ jednej
z podstaw i opuszczonej na te podstawe wysokosci. Uczen po tej lekcji ma wynies¢ sSwiadomosé, ze nie sam
wzor, a jego zrozumienie utatwia rozwigzanie zadania.

W lekcji tej, z uwagi na krotki czas jej trwania, pomijamy przypadek tréjkata rozwartokatnego i wskazywania
wysokosci opuszczonej na przedtuzenie odpowiedniego boku. Mysle, ze wyznaczenie pola tréjkata rozwarto-
katnego przez odwrdcenie jego potozenia tak, by najdtuzszy bok byt jego podstawa, mozna zrealizowac na
kolejnej lekcji w ramach powtorzenia i uzupetnienia wiedzy.

Chciatbym przypomnie¢, ze wysoko$¢ tréjkata w matematyce ma dwa znaczenia:

+ wysokos¢ jest odcinkiem prostopadtym faczacym wierzchotek tréjkata z przeciwlegtym bokiem lub
jego przedtuzeniem
«  wysokosc to liczba wskazujaca dtugos¢ tego odcinka
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Z uwagi na sporg liczbe zadan rachunkowych, ktére pojawiaja sie na réznego rodzaju konkursach, zawo-
dach i w zadaniach domowych, uczniowie kojarza wysokos¢ jedynie z liczba, zatracajac jej geometryczny sens
i dlatego w sytuacjach szczegélnych uczniowie nie potrafig sobie poradzi¢ ze znalezieniem na rysunku tej
wysokosci.

Inna sprawa, ze wysokos¢ poprowadzona na przedtuzenie boku polega na skonstruowaniu (za pomoca cyr-
kla i linijki oczywiscie) prostej prostopadtej, a potem przeciecia, ktéry uczniowie juz w klasie piatej powinni
nazywac rzutem prostokatnym na prosta. Niestety program nie przewiduje ani konstrukgcji cyrklem i linijka
prostopadtej do prostej z punktu poza prosta, ani pojecia rzutu prostokatnego na prosta, ale na szczescie liczni
nauczyciele to realizuja.

Tak wiec chciatem uswiadomic Tym, ktérzy przeprowadza niniejsza lekcje, ze przed przystapieniem do niej
trzeba gteboko przemyslec caty problem i przeprowadzi¢ przed nig kilka waznych zabiegéw dydaktycznych.

Metody i formy pracy
W lekgji tej uzyjemy:
metody Solving problem z cata klasa
+ indywidualna prace uczniéw
+ ewaluacji korncowej w formie kilku zadan utrwalajacych

Srodki dydaktyczne
Do lekcji przygotowujemy komputer z projektorem i ekranem lub postugujemy sie tablicg interaktywna.
Wéwczas mozemy:
« kontrolowac aktywnos¢ ucznidw i skupienie ich uwagi nad problemem
« poruszac sie po klasie i rozmawia¢ w dowolnym momencie indywidualnie z dowolnym uczniem
« jeden z uczniéw obstuguje komputer, poruszajac na polecenie nauczyciela odpowiednimi elementa-
mi konstrukcji GeoGebry, a pozostali obserwuja, co sie dzieje, zmienia, porusza na ekranie i dyskutuja
o tym wspolnie z nauczycielem
« potem obstuge komputera przejmuje inny uczen, by uaktywnic¢ pozostatych uczniéw a nauczyciel na-
dal kontynuuje to, co nazywamy ,solving problem”
Uwaga: uczniowie przynosza na lekcje trzy wykreslone, wyciete z miekkiego kartonu dowolne tréjkaty oraz
nozyczki. Zatem na poprzedniej lekcji musimy uczniom zadac te tréjkaty do wykonania.

Wymagania w zakresie technologii
Komputer z oprogramowaniem GeoGebra, projektor lub tablica interaktywna.

Przebieg zaje¢
Na poczatek sprawy organizacyjne - sprawdzenie obecnosci, zatatwienie formalnosci wychowawczych i dy-

daktycznych oraz przejécie do dziatan aktywizujacych ucznia.
Uwaga: w kolejnych opisach aktywnosci wprowadzam oznaczenia:
N: - polecenia lub pytanie nauczyciela do uczniéw, U: - spodziewana odpowiedz ucznia.

Aktywnosé nr 1

Celem tej aktywnosci jest wyprowadzenie wzoru na pole tréjkata. Najpierw zapoznajemy uczniéw z celami
lekcji. Moze sie zdarzy¢, ze ktdrys$ z ucznidw zna juz sposdb na wyznaczenie pola trojkata i oznajmi klasie, jaki to
wzér. Pochwalmy go i wyjasnijmy mu, ze dzi$ spojrzymy na ten wzdr nieco inaczej. Faktycznie ten wzér bedzie
taki sam, ale inaczej sformutowany i to przez samych uczniow.
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Rozpoczynamy pierwszy eksperyment:
Uwaga: nauczyciel wszystkie swoje polecenia ilustruje konstrukcjg GeoGebry, by uczniowie lepiej rozumieli jego polecenia.
N: Z poprzednich lekgji wiecie juz, jak wyznaczy¢ pole prostokata. Przypomnijcie sobie, jak to zrobi¢ w przy-
padku, gdy dtugosc¢ prostokata ma,d” centymetréw, a szerokos¢,,s” cm.
U: Obliczamy iloczyn dtugosci dis w cm i otrzymujemy pole prostokata w cm?
N: Jakie pole bedzie mie¢ prostokat o wymiarachd=5cmis=3cm?
U: Uczniowie podaja wartos¢ pola prostokata rowng 15 cm?.
Od tego momentu proponuje kontynuacje lekcji w trzech wersjach: pole tréjkata z uzyciem kartki papieru,
z uzyciem GeoGebry oraz wykorzystaniem wiasnosci rownolegtoboku. Nauczyciel sam decyduje, ktérg z tych
wersji dopasowac do zespotu klasowego.

Aktywnosé nr 1A - wersja 1
N: Przygotujmy wyciete w domu tréjkaty i utézmy je na tawce tak, aby ich podstawa byta najdtuzszym bokiem
tego tréjkata. Zaznaczmy srodki K'i L dwdch bokdw tego trojkata i potagczmy je odcinkiem - rys. 1.
Uczniowie moga miec¢ problemy ze znalezieniem $rodka boku tréjkata. Polecam zagig¢ tréjkat dwoma wierzchotkami i zaznaczy¢ zna-
leziony w ten sposéb srodek boku. Nauczyciel w odpowiednich momentach wyswietla na ekranie rysunki 1, 2, 3 i 4, by utatwi¢ uczniom
czynnosci, ktére beda wykonywac indywidualnie i ozywi¢ dyskusje z nimi.
N: Zt6zmy tréjkat wzdtuz odcinka KL. Niech punkt € po zagieciu styka sie z podstawa AB w punkcie C”—rys. 2.
Niech odcinek CC’ przecina sie z odcinkiem KL w punkcie M.
Czym jest dtugosc¢ odcinka CM dla dtugosci odcinka CC"?
t hyg = [CC =2-|CM|, czyli wysokos¢ |CM] trojkata KLC stanowi potowe wysokosci h tréjkata ABC.
N: Rozetnijmy tréjkat ABC wzdtuz odcinka KL.
Jakie figury otrzymalismy?
U: Trapez ABKL i mniejszy trojkat KLC.

c
K L
A B

rys. 1 rys. 2
N: Rozetnijmy tréjkat KLC wzdtuz odcinka CM (rys. 3).
Otrzymalismy dwa trojkaty prostokatne — zielony i czerwony, tak jak to ilustruje rys. 3.

c A

rys.3 rys. 4
N: Jaka znang figure mozemy uzyskac z rozcietych figur z rys. 4?
U: Prostokat (rys. 6).
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h/2

B
rys.5
N: Jakie sg jego wymiary?
U: Dtugoscig prostokata jest dtugos¢ |AB| podstawy tréjkata ABC, a szerokoscig potowa jego wysokosci (h/2).
N: Jakie jest wiec pole prostokata?
u: Pprostok = |AB| g
N: Prostokat ma takie samo pole jak tréjkat ABC (bo z niego powstat), zatem jakim wzorem wyrazimy pole
tréjkata ABC?

u: P4pc = |AB| g (*)

Idea, jaka przyswieca tej metodzie, to samodzielne odkrycie wzoru przez uczniéw i zapisanie go w postaci
(*). Zalecam, by uczniowie powtdrzyli stownie i zapisali w swoich zeszytach: Pole tréjkqta obliczamy, mnozqc
dtugosé jednego z jego bokow przez poftowe wysokosci opuszczonej na ten bok.

Aktywnos¢ nr 1B - wersja 2
Wykorzystujac komputer, mozna zaprezentowac uczniom wyprowadzenie wzoru (*) za pomoca apletu Geo-

Gebry pole_trk.ggb.

hi2 |

rys.6

Uczniowie, obserwujac dynamiczne przeksztatcenie trojkata ABC w prostokat o dtugosci AB i szerokosci
%2 h i tym samym polu co trojkat ABC, powtarzajg w mysli te same czynnosci, ktére byly w poprzedniej wersji,
ale nie wykonuja tego samodzielnie. Ta wersja moze by¢ wzmocnieniem poprzedniej wersji, przy czym teraz
uczniowie widzg, ze ukfadanie prostokata w poprzedniej sytuacji to tylko obrét odpowiednich tréjkatéw wo-
kot odpowiednich punktéw. Obrét jest trudnym pojeciem dla uczniéw szkoty podstawowej, ale warto go tutaj
zademonstrowac, gdyz wytworzy w ich umysfach intuicyjny obraz tego przeksztatcenia, co moze przydac sie
w pozniejszym ksztatceniu matematycznym.

Uczniowie sktadaja z tych trzech wielokatéw jeden prostokat — rys. 4. Jesli nie potrafig, mozemy sie postuzy¢
przygotowanym plikiem GeoGebry pole_trk1.ggb.

| znowu musi sie pojawi¢ najwazniejsza czes¢ lekcji — bardzo wazna dyskusja, wiasciwy Solving problem.
N: Czym jest dtugos¢, a czym szerokosc uzyskanego prostokata?
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U: Dtugos¢ prostokata to dlugos¢ podstawy trojkata, a jego szerokos¢ to potowa wysokosci trojkata ABC.
N: Czy pole prostokata jest wieksze czy mniejsze od pola tréjkata ABC?

Dlaczego?
W tym momencie chodzi o to, by uczniowie zdali sobie sprawe z tego, ze jezeli jedna figure rozetniemy na kilka czesci i z nich ztozymy
nowa figure, to obie maja to samo pole. Takie figury nazywamy réwnowaznosciowymi polowo.

U: Pola obu figur sg takie same, poniewaz.....
N: Czy potrafisz juz wyznaczy¢ pole trojkata ABC?
U: Tak, ono jest takie samo jak pole prostokata.
Dyskusja z uczniami winna zakorczyc¢ sie stwierdzeniem:

Pole trojkata jest rowne iloczynowi dlugosci jednego z jego bokow przez potowe wysokosci opuszczo-
nej na ten bok.
Poasc=2a- (12 h)
Sformutowany przez ucznidéw sposéb na wyznaczenie pola tréjkata jest tu najwazniejszym momentem lek-
¢ji. Nalezy go jeszcze bardziej zaakcentowac przez powtorzenie tego faktu i zapisanie go w zeszytach.
Pamietajmy: to nie ma by¢ 1/2 ah tylko a - (1/2 h). Ten wzér tak zostat odkryty i tak go uczniowie beda pa-

mieta¢, gdyz to oni go odkryli.

Aktywnos¢ nr 1C - wersja 3

Tym razem proponuje inny sposéb wyznaczenia pola tréjkata ABC. Warunkiem przeprowadzenia lekcji tg
metoda jest znajomos¢ przez ucznidéw wyznaczania pola réwnolegtoboku. Réwnolegtobok skfada sie z dwdéch
przystajacych tréjkatédw, o wspdlnym boku, co uczniowie sprawdzajg przez sktadanie ich wzgledem tego boku.

Mozna tez postuzyc sie konstrukcja GeoGebry ilustrujgcg dynamicznie opisane wydarzenie. Otwérzmy plik
GeoGebry pole trk_4.ggb - rys. 7.

Suwak pozwala obroci¢ trojkat ABC o kat 180° wzgledem srodka boku BC, dajac w ten sposéb réwnolegto-
bok ABCD. Pole tréjkata to potowa pola utworzonego réwnolegtoboku. Pole tego réwnolegtoboku to iloczyn
dtugosci jego podstawy przez jego wysokos¢, co wiedza uczniowie, jesli poznali juz wczesniej te metode wy-
znaczania pola réwnolegtoboku. Tak wiec pole trojkata to potowa iloczynu dtugosci jego boku przez dtugos¢
jego wysokosci opuszczonej na ten bok.. Rysunek 7 ilustruje dwa wybrane etapy obrotu tréjkata ABC wokét
srodka boku BC.

a=167°

rys.7

Trojkat CBD powstaje w wyniku odbicia symetrycznego wzgledem srodka boku BC, ale symetria Srodkowa
jest wéwczas obrotem o 180° wokoét srodka symetrii. Uzyskany w ten sposéb wzér na pole odbiega od idei
wzoru, ktory wczesniej uzyskalismy w aktywnosci nr 1A.

Aktywnos¢ nr 2 - zaakcentowanie poznanego wzoru
Teraz nauczyciel wtacza przygotowana konstrukcje GeoGebry pole_trk2.ggb. Nastepuje dyskusja potaczo-
na z dynamiczna obserwacja rodziny trojkatow o wspolnej podstawie i tej samej wysokosci.
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Plik ilustruje dynamiczng konstrukcje catej rodziny trojkatow uzyskanych w ten sposéb, ze wierzchot-
ki C tych trojkgtow poruszajg sie po prostej rownolegtej do podstawy AB trojkgta. Uczniowie powinni
dostrzec, ze wszystkie te tréjkaty majg te samg wspdlng podstawe AB i te samg wysokos¢ — rys. 8,

N:  Ktdry z tych tréjkatéw ma najwieksze pole?

Dlaczego?...

Uzasadnij swoja odpowiedz,

rys. 8
U: Wszystkie te tréjkaty maja takie samo pole.
N: Nawet wtedy, gdy punkt C znajdzie sie daleko poza ekranem?
U: Chyba tak.
N: Czy potraficie uzasadnic swojg racje?
U: Bo wszystkie te tréjkaty maja te sama diugos¢ podstawy i te sama wysokosc
(dtugos¢ wysokosci).
N: Bardzo dobrze. Zapiszmy te wazng uwage w zeszytach.

W zeszytach uczniéw powinien pojawi¢ sie odpowiedni tekst. Chodzi o to, by uczniowie z lekcji wyniesli dwa fakty:
Pole trojkata nie zmienia sie, gdy ............
Dwa rézne trojkaty moga miec takie samo pole, gdy ........c.c.c.e.ee.n.

Aktywnos¢ nr 3 - ewaluacja poznanej wiedzy
Dalsze zabiegi lekcji to sprawdzenie, czy uczniowie zdajg sobie sprawe z ostatnich dwdéch faktow.

N: Rozwiazmy ponizsze zadanie - rys. 9:

Dane sa dwa trojkaty: ABC i DEF o réwnych polach.
Jaka musi by¢ wysokos¢ tréjkata DEF?

8cm
5cm

rys. 9
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Oczywiscie rozwigzanie jest niezwykle proste.

6lem h [em
5[cm] - % = S[c'm]%
Skad: h=?u cH

Aktywnosé nr 4
Oto kolejne zadanie sprawdzajace poznang wiedze uczniéw.
N: Rozwiazmy ponizsze zadanie - rys. 10:

W tréjkacie ABC dane sa: |AB| = 6 cm,
wysokos$¢ |CC’| =4 cm oraz |[BC| =8 cm.
Jaka jest wysokos¢ |AA'|?

Tutaj, podobnie jak w poprzednim zadaniu, ale juz w jednym
tréjkacie, mamy:

) h[cm]

6 [cm] - il 8[cm]

2

Skad h =3 cm.

rys. 10
Na koniec jeszcze raz zadanie z do$¢ nietypowym rozwigzaniem.

Aktywnosé nr 5
N: Rozwiagzmy takie zadanie:

Ktéry z tréjkatdw ma wieksze pole: A B
A Czy B‘, L . L] L] . L .

To zadanie jest bardzo nietypowym i niespotykanym dotych- L

czas zadaniem w podrecznikach. Punkty kratowe sugeruja ucz-

niom mozliwo$¢ wyznaczenia pola kazdego z tych tréjkatéw *

przez wyznaczenie dtugosci ich podstaw i wysokosci. Ucznio-

wie szybko wyliczg pole tréjkata typu B, ale w przypadku tréj- I‘
1

kata typu A dla uczniéw klasy pigtej wydaje sie by¢ to niemoz-
liwe, gdyz jego podstawa to przekatna kwadratu, a tego nie —
potrafig jeszcze obliczyc.

rys. 11

Jesli uczniowie poznali wzér Picka, wowczas poradza sobie szybko z tym zadaniem. Poniewaz ostatni przykfad
w aktywnosci z przesuwaniem wierzchotka wzdtuz prostej pokazat uczniom, ze pole tréjkata nie zmienia sig, gdy
jego podstawa i wysokos$¢ sie nie zmienia, wiec podpowiedzmy im te mysl, jesli sami nie wpadna na ten pomyst.
N: Trojkaty nie zmieniajag swoich pdl, jesli nie zmienia sie w nich dtugos$¢ podstawy i dlugos¢ wysokosci. Prze-
ksztat¢my wiec jeden z nich na taki tréjkat, ktéry ma taka sama dtugos¢ podstawy i wysokosci (czyli takie
samo pole), mimo ze ma inny ksztatt.
U: Byc¢ moze ktorys z uczniow potrafi wskazac taki trojkat — dajmy mu szanse.
Jesli jednak zaden z ucznidw nie potrafi tego zrobi¢, postuzmy sie ponizszym plikiem GeoGebry, omawiajac
z uczniami doktadnie kazdy etap tej konstrukgcji. Pomyst tego zadania zaczerpnatem ze strony https://brilliant.org/.
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Uruchamiamy plik GeoGebry pole_trk3.ggb lub gif animowany pole_trk3.gif

Dla lepszego zrozumienia idei tego zadania ponizej przedstawiono kolejnych 5 etapéw w konstrukgji. Ko-

mentarze znajdujace sie obok rysunku znajduja sie w konstrukcji GeoGebry.

Mamy pokazac, ze P(AABC) = P(ADEF)

Mamy pokazaé, ze P(AABC) = P(ADEF)
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L] L] L L L] L] L]
Przesunmy punkt B do B'
F E
A L]
.
. . . ®
D D
Etap 1 Etap 2
Mamy pokazac, ze P(AABC) = P(ADEF) Mamy pokazaé, Zze P(AABC) = P(ADEF)
L] L L] L] L] L] L]
Przesufimy punkt B do B' Przesunmy punkt B do B
Trojkat ACB przejdzie w trojkat ACE' F E Tréjkat ACB przejdzie w tréjkat ACB'
Odleglos¢ punktu B i B' od prostej AC QOdleglosc punktu Bi B' od prostej AC
jest taka sama, wigc oba tréjkaty ABC jesttaka sama, wiec oba trojkaty ABC
i AB'C majg tg sama wysokosc¢ | wspoing i AB'C maja te samg wysokosc i wspding
A podstawe AC ° podstawe AC.
Zatem P(AACB) = P(AACB') Zatem P(AACB) = P(AACE')
Przesufimy punkt A do punktu A'
® ° Pole trojkata A'B'C nadal jest takie jak
pole trojlkata AB'C, gdyz maijg te sama
podstawe B'C i wysokosc A'C
[ ] .
D D
Etap 3 Etap 4

Mamy pokazaé, ze P(AABC) = P(ADEF)

. . . . .

Przesunmy punkt B do B'

F E Trojkat ACB przejdzie wtrojkat ACB'
Odleglosé punktu B B' od prostej AC
jest taka sama, wiec oba tréjkaty ABC
i AB'C majate sama wysokos¢ | wspding

° podstawg AC.
Zatem P(AACB) = P(AACB')
Przesunmy punkt A do punktu A’

° Pole tréjkata AB'C nadal jest takie jak
pole trsjkata AB'C, gdyz majq te sama
podstawe B'C | wysokos¢ A'C.

. Zatem P(AABC) = P(AAB'C) = P(AABC), ale
AA'B'C jest odbiciem ADEF, wiec ostatecznie
P(AABC) = P(ADEF)

o

Etap 5
Rys. 12

Warto w tym momencie poprosi¢ zdolniejszych uczniéw o wymyslenie w domu podobnego zadania na
punktach kratowych.
N: A moze Wy macie pomyst na podobne zadanie, ktdrego rozwigzanie opiera sie na przesuwaniu wierzchot-
kow tréjkata?

Wskazowki dla nauczycieli korzystajacych z tego scenariusza

Szanowni Panstwo - nauczyciele matematyki.

Temat ,Pole tréjkata” jest bardzo waznym zagadnieniem w matematyce i wyuczenie sie samego wzoru nie
zawsze pozwala rozwigzac¢ kazde zadanie z tej tematyki. Lepsze rezultaty daje dostrzezenie przez ucznidw
wspomnianych juz trzech faktow:

« Pole tréjkata to nie ma by¢ 1/2 ah, tylko a - (1/2 h).
« Pole tréjkata nie zmienia sig, gdy nie zmienia sie dtugos¢ jego podstawy i dtugos¢ wysokosci opuszczo-
nej na te podstawe.
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- Dwa rézne trojkaty majg takie samo pole, gdy potrafimy jeden z nich przeksztatci¢ na drugi, nie zmie-
niajac dtugosci jego podstawy i wysokosci.

Ostatnie dwa sformutowania stuza do wykazania tak zwanej rownowaznosci polowej dwdéch wielo-
katéw znanej pod postacia twierdzenia Bolyai-Gerwiena (mozna je pozna¢ wraz z dowodem na stronie
www.math-comp-educ.pl w dziale Artykuty).

Gwarantuje Panstwu, ze dobre opanowanie tematyki pola tréjkata w takim ujeciu pozwoli uczniom pora-
dzi¢ sobie z kazdym zadaniem zwigzanym z polami figur na konkursach matematycznych lub na Kangurze.

Warto, byscie Panstwo przemysleli, ktéra wersje aktywnosci nr 1 wybra¢, a moze powtérzy¢ ten temat na
kolejnej lekcji wtasnie inng metoda? To pozostawiam do Paristwa decyz;ji.

Ale zwrddcie uwage, ze najbardziej konstruktywistyczng metoda jest tu aktywnos¢ 1A. Uczen samodziel-
nie i w petni Swiadomie uczestnicy aktywnie w lekgji, poniekad bawi sie, uktadajac z trzech segmentéw inny
obiekt, bardziej znany, ale co najgorsze, nie wie jaki. Odkrywa jednak wzor.

Aktywnos¢ nr 2 jest rowniez ciekawa, ale teraz uczen ukfada mysli, obserwujac dynamiczna konstrukcje.
Przypomina to raczej podajaca metode nauczania. Dlatego nalezy ja traktowac jako uzupetnienie i utrwalenie
poprzednie;j.

Aktywnos¢ nr 3 moze by¢ uzyta w przypadku, gdy uczniowie potrafiag wyznaczy¢ pole nie tylko prostokata,
ale réwniez réwnolegtoboku. Szybko dostrzega, ze pole tréjkata to potowa pola odpowiedniego réwnolegto-
boku. Ale zwréccie Panstwo uwage, ze ta metoda nie pomoze uczniowi rozwigza¢ zadan z aktywnosci 3, 4 i 5.

Dlatego jeszcze raz powtarzam to, co napisatem wczesniej — Pafistwo znaja swoj zespot klasowy i to Panstwo
decyduja i biorg odpowiedzialnos¢ za sposéb przeprowadzenia lekcji. Moje propozycje sa tylko podpowiedzig
dla Panstwa.

Z uwagi na 45-minutowy czas pracy z uczniami proponuje omina¢ zadania z aktywnosci 3 i 4 traktowane
jako ewaluacja lekcji, a skupi¢ uwage na zadaniu w aktywnosci 5. To zadanie najlepiej podsumowuje lekcje
i przygotowuje uczniéw do nowych wyzwan. Wéwczas zadania aktywnosci 3 i 4 moga pozosta¢ zadaniami
domowymi.
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